
ASPECTE PRIVIND STAREA DE CONSERVARE ŞI INTERVENŢIILE DE 
RESTAURARE A PICTURII MURALE DE LA BISERICA SF. NICOLAE A 

MĂNĂSTIRII POPĂUŢI DIN BOTOŞANI 

Studierea condiţiilor ambientale este o 
etapă importantă . pentru cercetarea prelimi
nară a monumentelor şi monitorizarea lor în 
perioada intervenţiilor de conservare şi re
staurare, continuând apoi prin urmărirea con
stantă a picturii murale ş i zidăriei în rela
ţie cu evoluţia valorilor climatului. Cele mai 
frecvente forme de degradare sunt de natură 

fizică şi chimică, factorii cei mai activi sunt 
cu preponderenţă cei termo-higrometrici. Din 
totalitatea factorilor ce au produs deteriorări 

în Biserica Sf. Nicolae "Popăuţi" din Botoşani , 

determinantă prin acţiunea sa agresivă este 
umiditatea în asociere cu alţi factori clima
tici prezenţi în diverse perioade de timp. 
Mecanismele de alterare declanşate de pre
zenţa umidităţii au evoluat în perioade lungi 
de timp, repetându-se în mod ciclic în acest 
edificiu care, pe exterior, a fost placat cu 
piatră şi cărămidă aparentă legate cu ciment 
la începutul secolului XX. Prezenţa umidităţii 

s-a manifestat sub diverse forme, favorizate 
deseori şi de natura materialelor constitutive 
ale structurii murale 1• 

Pentru a conserva picturile murale a 
fost necesară înţelegerea originii proceselor 
fizice şi chimice de deteriorare şi a condiţii

lor care le favorizau, specifice monumentului . 
Orice formă de alterare ce afectează struc
tura murală trebuie analizată luându-se în 
considerare faptul că mecanismele ce produc 
degradarea evoluează în general pe durată 

1 „ Suprafeţele hidrofilice ale porilor pot atrage moleculele 
de apă care sunt apoi absorbite de suprafaţă , chiar şi când 
temperatma la momentul respectiv este aproape de tempe
ratura formării punctului de rouă. Absorbţia higroscopică 

este posibilă când umiditatea relativă a aerului este peste 
valorile limită ; ea depinde de natura materialului dar, de 
asemenea, de diametrul porilor. Porii mici favorizează ab
sorbţia higroscopică şi se pot umple cu apă la o umiditate 
relativă mai mică de I 00%. " Ap. Giorgio Torraca, Porous 
materials building, ICCROM, 1998, p. 13, 14. 
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de timp medie şi lungă . În acest sens, pe 
întreg parcursul lucrărilor de restaurare des
făşurate în interiorul şi exteriorul bisericilor 
s-au realizat măsurători2 ale microclimatului 
(valorile temperaturii şi umidităţii relative ale 
aerului şi de asemenea ale pereţilor interiori 
şi exteriori). Acumularea acestor informaţii a 
permis controlarea constantă a evoluţiei cli
matului intern, în relaţie cu factorii externi 
monumentului . Au existat zone cu săruri con
centrate local sub formă de cruste durizate 
pe suprafaţă, la partea inferioară a pereţilor în 
interiorul bisericii . Umiditatea de capilaritate 
a afectat şi o parte din elementele de pietră
rie ale faţadelor, în spec ial porţiunile situate 
deasupra soclului bisericii , până la o înălţime 
apreciabilă de circa 5-6 m. Degradări de acest 
gen există de asemenea la cărămizile turlei pe 
exterior, produse de umiditatea de infiltraţie. 

Biserica Sf. Nicolae "Popăuţi" din 
Botoşani, a fost terminată la 30 septembrie 
1496, fiind costruită pe „moşia domnească din 
hotarul târgului ", de către Ştefan cel Mare, 
date menţionate în pisania bisericii . Monu
mentul, destinat a fi o biserică de mir, făcea 
parte dintr-un ansamblu fortificat, alături de 
casele domneşti şi turnul-clopotniţă restaurat 
recent. Biserica păstrează la interior pe întreg 
ansamblul pereţilor celor trei încăperi - prona
os, naos şi altar - stratul primei decoraţii care 
constituie primul strat decorativ ce acoperă 

zidăria, peste care a fost aplicat stratul cu 
pictura murală. 

Turla naosului este zona cu cele mai 
ample degradări provocate de climatul intern 
2 Măsurătorile au fost utile în special pentru controlul mi
croclimatului ş i luarea măsurilor necesare echilibrării aces
tuia, pentru prevenirea apariţiei unor noi prezenţe saline şi 
de asemenea în operaţiunile de îndepărtare a degradărilor 
deja produse prin sistemul de migrare a sărurilor din zidărie 
pe suprafeţele picturii şi în straturile de preparaţie. 
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Fig. I. Biserica Sf. Nicolae "Popă uţi", vedere dinspre sud
est în anul 2000, înainte de restaurarea actuală a acoperi
ş ului 

Fig. 2. Biserica Sf. Nicolae "Popăuţi ", vedere din spre sud, 
în 2007, în timpul resta ură rii actuale; intervenţia de schim-
bare a acoperi şului pe zona pronaosului 

excesiv de umed al bisericii, dar există. supra
feţe ample decorate care s-au păstrat totuşi 

şi au putut fi recuperate prin intervenţiile ac
tuale de restaurare . La această stare avansată 

de degradare a contribuit în mare măsură şi 

factorul uman, ale cărui acţiuni sunt vizibile 
luând în considerare multitudinea de interven
ţii necorespunzătoare acumulate în timp, ce 
au produs pierderi decoraţiei murale şi zidări

ei, în asociere cu utilizarea necorespunzătoare 

3. Naosul bisericii , semicalota absidei sudice ş i registrul medalioanelor cu Sfinţi Ierarhi, între care apare Sf Nicolae 
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a lăcaşului [ Fig. 1, 2]. 
Evenimente care au influenţat În 

timp monumentul 
La 1751, Constantin Vodă Racoviţă 

închina Patriarhiei Antiohiei biserica de pe 
vechea moşie domnească împreună cu alte 
proprietăţi. Astfel. biserica Sf. Nicolae, trans
formată în mănăstire de către domn şi mama 
sa, „care înnoiseră biserica de iznoavă", pri
meşte de la noul domn Matei Ghica noi 
proprietăţi şi se iniţiază construirea chiliilor. 

.. 
:.· ~~,,;-- ,~· / : : . . ~\ 

• ·1 
L . 

• . „ / " , / , ' 

Fig. 4. Po1iretul Sf Nicolae, imagine după curăţirea stratu
lui pictural, în timpul operaţiunii de integrare cromatică a 
lacunelor 

Prin acest act de închinare, mănăstirea 
înfiinţată este administrată de că lugări greci, 
care, în timp, vor aduce o serie de transfor
mări bisericii, dintre care unele au provocat 
pierderi irecuperabile. Aceste intervenţii, dato
rate desigur tendinţelor estetice şi funcţionale 

ale epocii respective, s-au dovedit a fi de 
calitate inferioară în raport cu pictura şi arhi
tectura originală. În 1774, târgoveţii se plâng 
domnului de neînţelegerile ce s-au creat cu 
mănăstirea, care administra o serie de moşii, 

iar în 1840, în mod paradoxal, deşi mănăs

tirea beneficia în perioada aceea de bună.stare 
materială, biserica ajunsese într-o stare deplo
rabilă. 

Din 1863, l ăcaş ul redevine biserică de 
mir, adică în forma sa iniţială care îi fusese 
destinată de către ilustrul său ctitor, cu doi 
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preoţi pentru oficierea serviciului religios. 
Intervenţiile acumulate În timp asu

pra monumentului 
Pictura murală a bisericii Sf. Nicolae 

"Popă.uţi" a conservat o mare parte din între
gul ansamblu cu suprafeţe l or decorate [ Fig. 

Fig. 5. Rugăciunea din grădina Ghetsimani. Naos, perete 
sudic, în timpul intervenţiilor de restaurare - teste de elimi
nare a depunerilor diverse acumulate masiv; stratu l pictural 
este acoperit de un strat gros de fum, depuneri şi gudroane, 
iar la baza scenei sunt prezente cantităţi mari de răşini şi 

cenm 

3, 4]. 
Diferitele stări conservative ale deco

raţiei , preparaţiei ş i ale suportu lui sunt efec
tul unei cum ulări de factori ce au influenţat 

echi librul intern a l bisericii. În acest caz, s-a 
constatat, pe parcursul intervenţiilor de resta
urare, că cei mai agresivi factori în asociere 
cu factorii naturali au fost intervenţiile din 
trecut de restaurare sau îmbunătăţirile ce au 
fost executate în interiorul şi la exteriorul bi
sericii , unele dintre acestea fiind ireversibile . 

În decursul existenţei sale, monumen
tul a fost afectat de diverse schimbări atât 
estetice cât şi funcţionale. După închinarea 
bisericii Sf. Nicolae, au fost adăugate un am
von baroc fixat pe peretele nordic al naosului 
şi un cafas în pronaos. Ambele au provocat 
degradarea şi pierderea unor porţiuni din de
coraţia murală . O altă intervenţie specifică 

perioadei este repictarea în tehnica a secco 
cu pigmenţi 3 şi adaos de liant s lab, ale cărei 

urme au fost vizibi le doar pe suprafeţe redu
se la momentul iniţierii intervenţiilor actuale, 
datorită altor acţiuni ulterioare repictării care 
au avut loc în seco lul XX. Prin testele de 
curăţire realizate s-a constatat sensibilitatea 
~cestui strat de repictări care acoperea porţi
J Ana lize le fizico-chimice, rea li zate de expert chimist Ioan 
Istudor în Buletinul de ana lize chimice din 2 1.01 .2002, au 
adus informaţii privind natura pi gmenţi l or folosiţi în inter
venţia de repictare. 
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Fig 6. Registrul Sfinţilor Militari şi Mucenici. Naos, baza 
peretelui nordic, după intervenţiile de restaurare; imaginea 
evidenţiază porţiunea de repictare din secole le XVlll-XJX, 
localizată central , porţiune - martor care este conservată ca 
atare întrucât sub această suprafaţă nu se mai păstrează pic
tw-a originală 

uni din pictura originală. Repictările se regă

sesc şi pe zone cu mortare de reparaţie ce 
acopereau lacunele picturii sau peste stratul 
pictural al draperiei şi registrul de deasupra, 
dar mai ales pe suprafeţe extinse la partea 
superioară a bisericii . Repictarea datând din 
secolele XVlll-XIX, atât cât s-a păstrat, a fost 
realizată în ideea de a acoperi imaginea me
dievală şi demonstrează tendinţa epocii către 

o gamă restrânsă de tonuri în general reci , 
opace, fără a se căuta rafinamentul în linie 
sau culoare. Porţiunile lacunare ale stratului 
de preparaţie intonaco au fost completate cu 
diverse tencuieli, neacordându-se importanţă 

rez i stenţei sau aspectului lor. Se poate spune 
că aceste intervenţii de naturi diverse acu
mulate pe suprafeţele bisericii lui Ştefan cel 
Mare sunt rezultate pe de o parte din tendinţe 
îndreptate către necesită.ţi funcţional-utilitare, 

sau din raţiuni estetice dictate de preferinţele 
artistice şi stilistice ale epocii respective. La 
data de 15 iunie 1897, biserica a fost închi
să de către autorităţi , întrucât ajunsese într-o 

stare critică de conservare; de asemenea şi 

turnul-clopotniţă . Cele două. construcţii au fost 
declarate monumente istorice şi s-a hotărât 

restaurarea lor, începând cu anul l 899 . 
În anul 1908, s-au încheiat lucrări le 

de restaurare a bisericii, conduse de arhitectul 
Constantin Băicoianu , care a schimbat radical 
înfăţişarea monumentului prin placarea zidă

riei originare cu un parament nou cu forme 
geometrizate, anulând astfel imaginea exteri
oară originară .. Cu ocazia aceleiaşi intervenţii , 

nivelul pavimentului interior şi respectiv al 
trotuarului la exterior a fost ridicat artificial 
cu circa 30-50 cm. Această acţiune radicală 

asupra arhitecturii a produs modificarea pa
rametrilor umidităţii zidăriei şi a celei din 
interior, care s-a ridicat prin capilaritate până 
la circa 4 m pe înălţimea zidurilor. Drept 
urmare, degradările s-au produs agresiv atât 
asupra zidăriei, dar mai ales asupra picturii 
murale . 

Restaurarea arhitecturii, desfăşurată în
tre anii 1906-1908, nu a conservat părţile 

originale care se păstrau la acea dată , ba mai 
mult, a eliminat brutal suprafeţele decoraţi

ei murale exterioare existente, intenţionând o 
schimbare totală a aspectului exterior4

• 

O altă intervenţie care a contribuit par
ţial la schimbarea aspectului decoraţiei mu
rale a avut loc între 1926 -1927 în interiorul 
bisericii, prin diverse lucrări realizate sub co
ordonarea pictorului specialist al Comisiunii 
Monumentelor Istorice, I. Mihail, împreună 

cu doi pictori locali , respectiv Şt. Stroiany 
şi V. Gallin. Această intervenţie [Fig. 7, 8, 9] , 
precum spune actul întocmit în 3 exemplare, 
dintre care unul păstrat la fostul muzeu al 
mănăstirii Popăuţi (demolat în 2002), a avut 
loc în timpul domniei Regelui Ferdinand l , şi 
menţionează: „Într-o aşa rea stare se găsea 
şi această biserică, până nu demult, când in 
anul 19 26, (. .), s-a început lucrarea de resta
urare a picturii .. . ". 

Actul din 1926 -1927, care notează. ac
ţiunea celor doi pictori 5

, menţionează şi inter-
Odată cu scoaterea la suprafaţă a fragmentelor de pi ctură 

murală prin rea lizarea săpăturil or arheologice în noiembrie 
2000, la exteriorul bisericii , respectiv pe zona a ltarului , în 
amestecul de umplutură de sub trotuarul cu dale de piatră 
a fost găsi tă şi o cantitate considerabilă de fragmente de 
frescă având mici dimensiuni , desigur ca urmare a e limi
nă rii barbare a picturilor de pe faţade (care se mai păstrau 
fragmentar probabil) din timpul restaură rii arhitecturii de la 
începutul seco lului XX. 
5 Pe parcursul restaurării , am identificat semnătura picto
rului Şt.Stroiany pe o i coană mobilă din biserica Popăuţi ş i 
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Fig. 7, 8, 9. Altar şi naos, detalii de portrete cu intervenţii 

locale aparţ inând acţiunii de reînoire a picturii murale, con
form documentului datând din 1926- 1927; imaginile pun 
în evidenţă maniera utilizată de pictorii vremii şi anume 
completări locale care să reconstituie formele picturii peste 
lacune le ex istente probabil la acel moment, fără a repicta 
pictura originală. Aceste forme de completare au fost iden
tificate pe parcursul restaurării actuale 

de asemenea acesta apare ca fiind unul dintre ce i doi pictori 
care au pictat interiorul bisericii Sf. Spiridon din Botoşani 
la începutul seco lului XX; probabil acest pictor desfăşura la 
acea vreme o bogată activitate în această arie. 
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venţia din 1752, de asemenea restaurarea de 
arhitectură a exteriorului bisericii din timpul 
regelui Carol I. Acest act este foarte impor
tant ca un document al cărui scop este con
semnarea şi transmiterea de informaţii despre 
intervenţiile care au avut loc asupra biseri
cii, aşa cum se şi încheie: „Drept care s-a 
intocmit acest document în trei exemplare, 
spre ştirea celor ce vor veni după noi ". 
Nu există. însă alte detalii artistice şi tehnice 
referitoare la tipurile de intervenţii realizate, 
amploarea acestora, sau genul de materiale . 
Această intervenţie poate fi identificată doar 
printr-o serie de elemente care se deosebesc 
de cele caracteristice perioadei călugărilor 

greci sau celor ulterioare, de până în 1926. 
În urma cercetări lor actuale, s-a con

statat că aceste intervenţii foarte diverse ca 
metodologie urmăresc doar parţial asocierea 
cu materialele şi stilul original. Se înţelege că 
lucrările de reînnoire în perioada aceea erau 
menite să îmbunătăţească imaginile vechilor 
picturi, care, evident, aveau diferite stări de 
conservare, fără a le repicta complet. 

Mortare de reparaţie şi diverse prepa
raţii aplicate în straturi subţiri sau gros iere 
erau prezente pe mari suprafeţe ale picturii 
murale. Primele straturi care acoperă zidăria 

în general sunt mai puţin compacte, unele s la
be, nisipoase, altele colorate cu mare adaos de 
praf de cărămidă, conţinând materia le inerte 
sau organice (fibre vegetale şi păr animal) . 
Următoarele straturi, adică cele de la supra
faţă, tencuieli dure cu adaos de ciment, provin 
de la refacerile din secolul XX şi sunt ca
racterizate prin aspect neglijent, acoperite cu 
pigment ocru extrem de aderent pe suprafaţa 

grosieră [Fig 10, 11]. 
Înainte de intervenţia actuală. de resta

urare întreaga suprafaţă a naosului cu turla 
- caz extrem de grav de degradare - a fost 
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acoperită de depuneri acumulate în strat gros, 
gudroane şi fum, de aceea pictura originală 

avea o imagine denaturată, cea mai mare par
te dintre scene fiind imposibil de vizualizat 
[Fig. 12, 13, 14]. 

Fig. I O, 11. Mortare de reparaţie cu diverse compoziţii, ce 
au fost îndepărtate de pe suprafaţa picturii şi de pe zidărie 

Suprafeţele murale erau complet aco
perite de depuneri acumulate în strat dens, 
materii organice peste care s-a dezvoltat un 
puternic atac biologic, desigur favorizat de 
conditiile climatice interioare ale bisericii: 
umiditate de condens, de capilaritate şi infil
tratii care au dus la o umiditate anormală a 
ten,cuielilor; valori de temperatură fluctuante 
produse de sistemul de încălzire termică ce 

~ 

Fig. 12. Turla naosului , ansamblu cu starea de conservare 
înainte de interventia actuală, degradări masive produse în 
timp, dar mai alert. în ultimii 40 de ani. Întreaga suprafaţă 
era ilizibilă sub stratul gros de depuneri, fum, reparaţii şi 

repictări , atac biologic 

Fig. 14. Turla, baza cupolei, element decorativ floral, deta
liu cu etape de eliminare a depunerilor şi a patinei biologice 
de pe suprafaţa picturii 

a fost utilizat doar în timpul desfăşurării 

serviciului religios, apoi închis în intervalele 
dintre slujbe; aglomerări masive de persoane 
la interior şi lipsa unui sistem minim de ven
tilare a aerului în asociere cu arderea zilnică 
a lumânărilor; ferestrele turlei erau distruse, 
iar precipitaţiile pătrundeau în interior infil
trându-se în decoraţia murală şi zidărie pe tot 
parcursul anotimpurilor ploioase şi reci [Fig 
15, 16, 17]. 

Pe acest monument sunt evidente efec
tele factorilor de degradare naturali , prin aşe
zarea sa în nord-estul ţării, în condiţiile speci
ale de climă care dau valori extreme atât în 
sezonul rece cât şi în sezonul cald al anului, 
dar şi degradările determinate de intervenţiile 

umane care au influenţat activ acest echi li
bru perfect între materialele constitutive ale 
zidurilor şi ale decoraţiei murale, datorate 
atât şocurilor termice produse de încălzirea 

termică fluctuantă, dar şi modificărilor în scop 
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Fig 13. Ansamblul turlei după intervenţiile actuale de restaurare 

funcţional executate de către cei care au ad
ministrat biserica până de curând. 

Efectele utilizării unei serii de materi
ale improprii , străine celor originale asociate 
cu maniera placării vechilor ziduri, s-au făcut 

68 

vizibile în timp. Problema creării acestui fals 
estetic din punct de vedere al principiilor res
taurării cade pe al doilea plan în raport cu 
efectele produse de acest act: materia com
ponentă a restaurării a devenit cauza unor 
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Fig 15. şi 16. Tamburul turlei grav afectat de ger şi infiltrarea precipitaţiilor prin ferestrele distruse pe o perioadă lungă de 
timp. Peste pictură erau formate cruste durizate de săruri şi porţiuni cu depuneri fixate. Registrul cu Apostoli; detalii în timpul 
operaţiunilor de eliminare în etape succesive a stratw-ilor dense de depuneri peste care s-a dezvoltat atacul biologic puternic. 
Pictura prezintă zone mari cu pierdere parţială ş i lipsă de coeziune a particolelor stratului de culoare 

degradări active şi de lungă durată provoca
te materiei originale. La partea superioară a 

F ig. 17. Fereastra nordică din turlă, la intrados, unde este 
vizibilă prima decoraţie a bisericii, ca urmare a pierderii 
stratului picturii prin infiltrarea masivă a umidităţ ii 

edificiului, a existat o umiditate de infiltraţie 

datorată degradărilor acoperişului (având o 
vechime de o sută de ani, de la ultima .inter
venţie), care, cu timpul, a declanşat fenomene 
grave de deteriorare a picturilor murale şi 

creşterea unei vegetaţii în zona altar - naos. 
Zonele pe care acţiunea umidităţii de infiltra
ţie s-a dovedit a fi mai intensă sunt tamburul 
ş i cupola turlei, baza turlei cu pandantivii (ce 
corespunde la exterior cu bazele stelate ale 

bisericii, porţiune unde s-au produs degradări 
masive), semicalota altarului şi bolta cu ar
cele pronaosului . Au fost identificate solziri 
şi microexplozii ca forme de degradare pe 
suprafaţa stratului pictural , mici burduşeli for
mate de criptoeflorescenţe sub pelicula de 
culoare şi în stratul de preparaţie . Decoraţia 

murală a pandantivului mare nord-estic era 
aproape complet desprinsă de pe zidărie, iar 
pandantivul nord-vestic nu mai păstra deloc 
decoraţie, fiind vizibil stratul primei decora
ţii de dedesubt (dealtfel interesant realizat) ce 
acoperă zidăria de cărămidă [Fig. 22] . 

Biserica nu are pînă în prezent un sis
tem de colectare şi drenare a apelor pluviale. 
Scăderea temperaturii în exterior şi stagnarea 
îndelungată a apei în structura zidăriei înce
pând cu luna septembrie au condus la pro
cesul de migrare a umidităţii către interiorul 
bisericii (accelerat de sistemul de încălzire 

termică situat la baza pereţi lor), zonă care 
corespunde soclului bisericii pe exterior [Fig. 
20, 21]. 

Suprafaţa z idăriei soclului bisericii a 
fost placată cu dale dure de piatră şi ciment 
la ultima restaurare de arhitectură (1898-
1908). Pe parcursul anului, umiditatea relativă 
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a aerului a suferit permanent fluctuaţii sub 
influenţa factorilor ambientali exteriori. Pe su
prafeţele higroscopice, cum este cazul prepa
raţiei de frescă, s-au făcut vizibile schimbări 
mai ales pe rosturile zidăriei şi pe porţiuni 
din câmpul picturii la baza peretelui sudic 
în altar, naos şi pronaos. S-a observat apan-

I t 

\ Î r 

Fig. 18. Naos. Coborârea de pe cruce. Martor cu etape de 
eliminare a depunerilor ce acopereau stratul pictural; după 
efectuarea operaţiunilor de cLu·ăţire 

Fig. 19. Altar. ~finţi Ierarhi. Teste de curăţire, de elimi
nare a repictării şi de îndepă1iare a mo1iarelor suprapuse 
provenite din reparaţii succesive în jurul nişelor şi la baza 
registrului 

Fig. 20. Biserica Sf. NicolaePopăuţi, faţada sudică ; soclul 
placat cu dale de piatră şi ciment; umiditatea produsă de 
zăpadă prin capilaritate şi infiltrare 
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ţia unor zone uşor întunecate la scurt timp 
după zilele ploioase. Prezenţa umidităţii s-a 
manifestat sub forme variate care depind şi 

de caracteristicile structurii murale; în funcţie 

de aceste forme de umiditate s-au produs 
niveluri diverse de agresivitate şi rapiditate a 
procesului de alterare a tonalităţii pigmenţi-

Fig. 21. Detaliu cu blocuri de piatră şi ciment care plachea
ză faţadele ca urmare a intervenţiei de arhitectură de la înce
putul secolului XX; sunt vizibile efectele umidităţii care au 
provocat lacune alveolare în diverse faze de erodare şi lipsă 
de coeziune a materiei pietrei, încadrată de ciment foarte 
dur 

lor. Zona puternic afectată de acest fenomen 
se încadrează începând cu circa 1,2 m de la 

Fig. 22. Baza turlei , detaliu macro din pictura murală interi
oară , efectul acţiunii intense ale sărurilor pu1iate de w11idi
tatea de infiltraţie care au provocat microexplozii urmate de 
pierderi locale ale peliculei de culoare 

paviment până la 2,5m înălţime. Fenomenul 
este evident şi pe faţadele bisericii prin lacu
ne alveolare şi cruste saline durizate. Evident, 
soclul placat creează o barieră compactă în 
calea evaporării normale a umidităţii către 

exterior. Această situaţie determină stagnarea 
umidităţii capilare, evaporarea producându-se 
prea lent. În perioadele reci, sistemul de în-

https://biblioteca-digitala.ro



călzire termică actuală cu calorifere la baza 
pereţilor a produs şocuri termice şi a forţat 

rata de evaporare a apei din ziduri, contribu
ind la apariţia şi cristalizarea sărurilor care 
erau vizibile în ritm progresiv pe înălţime, 

marcând nivelul la care s-a produs şi pier
derea aderenţei stratului de preparaţie de pe 
zidărie. 

Din intervenţiile anterioare, tencuielile 
de reparaţii cu adaos mare de material inert 
şi puţin liant, tencuielile cu duritate medie 
asociate cu mortare dure de ciment au grad 
diferit de higroscopicitate şi au influenţat 

diferit structura decoraţiei în condiţiile de 
climat umed. 

În biserică , pe majoritatea suprafeţe
lor atât curbe cât şi verticale, fenomenul de 
condens a fost favorizat de doi factori: sis
temul de încălzire utilizat necorespunzător şi 

de mulţimea persoanelor prezente la slujbele 
religioase, momente când interiorul bisericii 
primea o încălzire bruscă, intermitentă, aerul 
cald urcând către zonele superioare, iar ex
tradosurile elementelor de arhitectură şi turla 
înaltă erau reci mai mult de jumătate de an 

Fig. 23. Profeţi. Altar, intradosul arcului estic; înainte de 
restaurare: aspectul picturii afectat de umiditatea provenită 
din infiltraţii 

[Fig. 23, 24]. 
Ca urmare a acţiunii intense a umidi-

Fig. 24. Aceeaşi zonă , după interven\iile de restaw·are 

tăţii, existau diverse forme de manifestare a 
degradărilor produse de săruri prin procese 
mecanico - fizice: decoeziunea stratului pictu
ral manifestată prin pulverulenţă de diverse 
grade, formarea incrustaţiilor prin fixarea pu
ternică a depunerilor peste stratul pictural, 
iar perioadele de hidratare puternică alternate 
cu cele de deshidratare a pigmenţilor prin 
tensiunile care au avut loc la nivel super
ficial au produs solziri şi treptat au condus 
la exfolierea parţială a peliculei de culoare. 
Cristalizarea sărurilor în interiorul sau ime
diat sub stratul pictural a determinat în timp 
desprinderi ale culorii şi implicit slăbirea re
zistenţei stratului de preparaţie. 

La acest monument, ciclurile de îngheţ 
- dezgheţ se produceau frecvent pe pereţii 

turlei cu ferestrele deteriorate. Curenţii reci 
din exterior produceau fenomenul de îngheţ 

pe zonele unde s-a infiltrat umiditatea, iar 
efectele produse de aceste fenomene combi
nate şi violente se observă pe majoritatea zo
nelor superioare. Baza pereţilor a fost agresiv 
afectată, în special zona draperiei pictate, care 
s-a pierdut în totalitate. În toate încăperi le, 
la diverse niveluri ale pereţilor, este vizibil 
stratul primei decoraţii pe lacune mici sau 
întinse, primul strat de preparaţie care a fost 
aplicat peste zidăria de piatră. sau cărămidă 

imediat după finalizarea construcţiei. 

https://biblioteca-digitala.ro



Climatul umed ş1 prezenţa unei tem
peraturi optime a constituit sursa ideală de 
formare a patinei biologice pe suprafeţele 

acestui monument. Biodegradarea produsă in
tens de agenţii biologici a fost reprezentată, 
în acest, de caz o serie de procese având 
drept rezultat alterarea fizică şi chimică a 
materialelor componente din structura murală . 

Depunerile de particole atmosferice, gudroa
ne şi fum acopereau stratul de repictare a 
secco. Peste acestea s-au dezvoltat formaţiuni 
biologice a căror densitate corespundea cu 
grosimea depunerilor. Aceste forme de biode
gradare constituie factorul specific, extrem de 
agresiv în deteriorarea picturilor murale de la 
biserica Popăuţi. 

În anul 2001, s-a realizat o intervenţie 
de hidroizolare a peretelui nordic din naos, 
localizată la nivelul cotei zero, în vederea sto
pării umidităţii ascensionale, acţiune ale căror 
rezultate au fost urmărite pe parcursul resta
urării. În raport cu partea sudică, porţiunea 
nordică izolată nu a mai prezentat semnele 
intense ale evoluţiei umidită.ţii de capilari
tate . Cele mai agresive forme de degradare 

Fig. 25. Maica Domnului Orantă . Naos, pa1tea sudică ; 

înainte de restmu·are, cu pictura puternic afectată de biode
gradare, vandalism şi intervenţii anterioare multiple, cele 
două po1trete fiind distruse 
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provocate de umiditatea de capilaritate au 
apărut pe zona sudică a naosului şi la baza 
altarului, sub forma unor incrustaţii dure şi 

alterări provocate pigmenţilor; cea mai grav 
afectată porţiune se situează la baza perete
lui sud-vestic din naos, pe registrul Sfinţilor 

Militari, respectiv porţiunea reprezentând pe 
Maica Domnului Orantă cu pruncul Isus pe 
piept [Fig. 25 , 26, 27]. 

Între temperatura şi umiditatea relativă 
1' . . 

Fig 26. şi 27. Imagini din timpul operaţiunilor de restaura
re - îndepă1tarea repictărilor, curăţare, eliminarea crustelor 
saline, completarea lacunelor şi integrarea cromatică cu to
nuri neutre 

a aerului - doi factori fundamentali ai micro
climatului - există o relaţie de intercondiţio

nare care influenţează permanent stabilitatea 
decoraţiilor murale, a căror evoluţie poate 
determina un mediu favorabil pentru dezvol
tarea sau dimpotrivă pentru stagnarea evolu
ţiei formaţiunilor biologice. În cazul bisericii 
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Sfântul Nicolae " Popăuţi ", analiza valorilor 
temperaturii a arătat o evoluţie particulară în 
raport cu bisericile care nu sunt încălzite 

şi mai ales faţă de cele al căror climat nu 
a fost modificat la începutul secolului XX 
prin placare utilizându-se cimentul: în perioa
da rece, interiorul a fost încălzit, iar la înce
putul primăverii sistemul de încălzire a fost 
întrerupt pentru perioadele din zi sau noapte 
când nu se desfăşura serviciul religios sau 
mai mult, rămânea închis pentru câteva zile. 
Evident, prin scăderea bruscă a temperaturii, 
umiditatea relativă a crescut la fel de brusc. 
Este cazul părţii a doua a lunii martie în 
special, când în exterior vremea se încălzea 

Fig. 28. $finte Muceniţe . Pronaos, peretele nordic; registrul 
este degradat puternic sub acţiw1ea umidităţi i de capilaritate 
şi prezintă forme diverse de repictare din secolele XV11-
XIX şi XX; este vizibilă linia marcată de umiditate la înăl
ţi mea de circa 4-5m de la paviment 

treptat, dar prin închiderea totală a încălzirii 

termice din biserică valorile umidită.ţii aerului 
creşteau semnificativ [Fig. 28, 29]. 

Pe parcursul intervenţiilor de restau
rare a picturilor murale, restauratorii au ur
mărit aceste fenomene, căutând să identifice 
dacă prezenţa materialelor organice în sine, 
inclusiv porţiunile de repictare care acopereau 
decoraţiile murale, a fost suficientă pentru a 
declanşa acest atac biologic puternic care era 

Foto 29. Intrarea originală a bisericii , zidită la momentul 
actual; suprafaţa elementelor de piatră este acoperită de 
gheaţă ca efect al condensului 

Foto 30. Detaliu cu un sondaj stratigrafic în care sunt evi
dente mortarele de reparaţie suprapuse peste prima decoraţie 
şi stratul de depuneri care acoperă suprafaţa mortarelor. 

extins în tot interiorul bisericii. S-a dovedit 
că. stadiul avansat pe care-l prezenta patina 
biologică ca atare era influenţat direct de 
condiţiile climatului, adică de valorile ridi
cate ale factorilor ambientali, afluenţa mare 
de persoane în interiorul bisericii fără nici o 
sursă. de aerisire sau ventilare a aerului mai 
ales în perioadele reci care face ca aerul 
produs prin respiraţie să rămână în interior. 
Până la începerea intervenţiilor proiectului de 
cercetare, acestea erau condiţiile in situ, ceea 
ce însemna că vaporii emişi prin respiraţie 

de către persoane rămâneau în interiorul edi
ficiului, fiind absorbiţi inevitabil de structura 
murală compusă din materiale higroscopice. 
Pe parcursul intervenţiilor de restaurare, ţinân
du-se seama de valorile ambientale exterioare 
în raport cu interiorul s-a realizat la inter
vale de timp transferul între aerul interior şi 

cel din afara bisericii, evitîndu-se un schimb 
brusc şi agresiv. 
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Straturile de preparaţie intonaco şi cel 
cu pigmenţi rareori conţin substanţe organi
ce în cazul picturilor realizate în tehnica a 
fresco, dar condiţiile de apariţie a formelor 
de atac biologic pot deveni propice în ca
zurile în care peste picturile originale există 

intervenţii a secco, având drept liant un mate
rial organic, iar în cazul bisericii Sf. Nicolae 
"Popăuţi" mediul era favorabil. Formaţiunile 
biologice erau localizate la toate nivelurile 
structurii murale, sub aspecte diverse. S-a ob
servat că densitatea şi creşterea mai intensă 

a formaţiunilor biologice erau proeminente în 
apropierea unor surse de umiditate, cum sunt 
ferestrele degradate, porţiunile superioare ale 
arhitecturii unde se infiltra umiditatea [Fig. 
31]. 

Efectele produse de degradări natu
rale şi umane care s-au constatat pe par
cursul intervenţiilor de restaurare: 
- porţiuni cu reparaţii, având diverse compo
ziţii inclusiv ciment, suprapuneri de mortare 
acoperite de repictare în tempera, completări 
locale cu gips sau var pastă; urme de repic
tări peste stratul pictural sau cu un strat de 
preparaţie intermediar [Fig. 30]; 
- unele aureole poleite prezentau zone cu sol
ziri şi tendinţă de exfoliere a foiţei de aur; 

Fig. 31 . Baza turlei, detaliu cu friza florală poleită acoperită 
de atac biologic dens, format deasupra stratului de murdă
rie şi fum, în condiţiile climatului umed al bisericii ; sunt 
evidente scurgeri ale precipitaţiilor ; în timpul operaţiunii 
de eliminare a patinei biologice, după ce tratamentul de bi
ocidare a fost aplicat 

- la nivelul preparaţiei originale compusă din 
var pastă şi fibre vegetale existau porţiuni cu 
probleme de decoeziune a particolelor, lacune 
de diverse dimensiuni, erodări şi abraziuni în 
special la partea inferioară a pereţilor; 

- pe unele po11rete, mâini şi zone ale veşmin-
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telor s-a identificat lipsă de coeziune a par
ticolelor stratului pictural; 
- întreaga suprafaţă a decoraţiei murale era 
acoperită. de depuneri neaderente şi aderente 
acumulate în strat dens, fixate puternic peste 
stratul pictural, fenomen produs de prezenţa 

condensului şi a umidităţii de infiltraţie timp 
îndelungat; 
- creşterile biologice acopereau întreaga pictu-

Fig. 32. Bolta pronaosului , nervură decorată ; test de elimi
nare a repictării a secco acoperită de formaţiuni biologice şi 
suprafaţa picturii originale 

Fig. 33. Detaliu macro cu aspectul formaţiunilor biologice 
dezvoltate peste depunerile ce acoperă stratul de repictare 

ră ş1 aveau diverse stadii de dezvoltare [Fig. 
32, 33]; 
- deformări locale ale stratului de preparaţie 

intonaco; 
- mari porţiuni la baza pereţilor şi pe baza 
bolţii pronaosului bisericii, care au pierdut 
aderenţa de la zidărie, drept efect al umidită

ţii de capilaritate şi infiltraţie prezente timp 
îndelungat; 
- prezenţa materialelor străine pe suprafaţa 

picturală: ceruri şi răşini durizate în cantitate 
mare pe registrele picturii murale situate la 
baza bisericii ; 

https://biblioteca-digitala.ro



- pierderi locale parţiale ale stratului pic
tural datorate probabil acţiunilor anterioare 
(repictări şi restaurări) în asociere cu factorii 
climatului bisericii , abraziuni provocate nein
tenţionat (sprijinirea, alipirea unor obiecte sau 
persoane pe lângă pereţi) sau intenţionat prin 
acţiuni mecanice ale factorului uman (distru
gerea nişelor originale, fixarea unor rame şi 

rafturi lemnoase în interiorul acestora, am
plasarea amvonului, a diverselor obiecte pe 
pereţii altarului); 
- lacune de mici şi mari dimensiuni ale stra
turilor de preparaţie, lăsând suportul de zidă

rie vizibil ; 
- o cantitate foarte mare de distrugeri înca
drate drept vandalisme, provocate de factorul 
uman: lovituri şi zgârieturi acumulate în timp 
(cele mai vechi probabil încă. din secolul al 
XVI-iea) până la înălţimea de 3-4 m de la 
paviment, care au distrus în special portretele 
şi mâinile personajelor; 
- incizări de nume, semne şi simboluri nume
roase prezente pe suprafaţa murală ; 

- majoritatea personajelor din registrul de la 
bază, în toate încăperile, dar şi multe dintre 
registrul de deasupra prezintă pierderi şi por
trete refăcute în maniere şi cu materiale di
ferite ce demonstrează faptul că aparţin unor 
perioade diverse; 
- porţiuni reduse cu refaceri locale ale lacu
nelor în tehnica a fresco şi completări extinse 
în tehnica a secco pe zone unde originalul 
lipseşte sau prezenta degradări parţiale ale 
stratului pictural, intervenţii aparţinând acţiu

nii de reînnoire din 1926-1927, sub coordona
rea Comisiunii Monumentelor Istorice. 

Intervenţii pentru conservarea şi restaura
rea picturii murale 

[ntervenţi i le de conservare şi restaura
re de la biserica Sfântul Nicolae "Popăuţi" 

s-au realizat după circa 80 de ani de la ul
tima reînnoire, cum era denumită intervenţia 

în epocă. Restaurarea actuală s-a dovedit a fi 
o intervenţie urgentă necesară pentru recupe
rarea stării de echilibru a picturii murale. 

Lucrările au fost iniţiate printr-un pro
iect de cercetare desfăşurat pe parcursul unui 
an, 2001-2002, în colaborare cu Lnstitutul de 
cercetare PROCEMA din Bucureşti. 

Studierea fenomenelor de degradare şi 

a efectelor generate de acestea asupra materi
alelor originale a fost realizată de un grup de 

specialişti (chimist, biolog, arhitect, ingineri şi 

pictori restauratori), care au conturat specificul 

Fig. 34. S.finţi Ierarhi . Altar; starea de conservare deplo
rabilă pe care o prezenta decoraţia murală ; nişa sudică a 
cărei formă a fost modificată şi practic distrusă din motive 
funcţionale în secolele XVIII-XIX 

Fig. 35. Acelaşi registru în timpul intervenţiilor de conser
vare şi restaurare, după ce au fost e liminate repictări l e, re
paraţiile suprapuse, crustele saline şi consolidarea porţiuni
lor desprinse ale preparaţiei ; prin intervenţiile actuale nişele 
altarului au fost reconstituite în forma lor originală 

stării de conservare specifice monumentului . 
În baza materialelor tehnico-ştiinţifice obţinu
te, s-a realizat o metodologie cu propuneri 
de intervenţie adaptată problemelor existente 
la acest monument [Fig. 34, 35]. 

Formele de degradare multiple produse 
de fenomenele care acţionează asupra deco
raţiilor murale au impus la momentul con
ceperii metodologiei de intervenţie adoptarea 
unor metode, funcţie de situaţiile complexe 
şi particulare exi tente. Stabilizarea valorilor 
termice şi de umiditate constituie o condi
ţie necesară pentru stoparea ac ţi unii săruri lor 
pe suprafeţele murale. Una dintre problemele 
principale ale procesului de curăţire a pic
turii , preparaţiilor şi a suportului a constat în 
selectarea metodelor adaptate pentru fiecare 
caz, urmărindu-se folosirea unei maniere efi
cace pentru obţinerea efectului scontat. Pe 
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multe porţiuni ale picturii murale a fost ne
cesară repetarea unor operaţiuni, cu intervale 
de timp între etape, până la obţinerea rezul
tatului final. A fost adoptată. această interven
ţie cu etape succesive în special pe zonele 
cu pigmenţi extrem de sensibili, reducându-se 
astfel intensitatea şi durata acţiunii mecanice. 
Operaţiunile au fost în mare parte dificile 
deoarece patina biologică prin prezenţa sa 
îndelungată peste decoraţia murală şi acţiu

nea sa intensă a cauzat pierderi de coeziune 
extinse atât stratului pictural cât şi straturilor 
de preparaţie, fiind asociată cu acţiunea săru-

Fig. 36. Cina cea de Taină, detaliu. Altar, sud· în timpul 
restaură rii: etape de curăţire a stratului pictural 

Fig. 37. Prooroc, detaliu. Arcul triumfal ; operaţiunea de 
îndepărtare a straturilor de depuneri care acoperă pictura, 
după aplicarea soluţiei în compresă aplicată pe forma per
sonajului 

ritor (sulfaţi şi nitraţi) [Fig. 36, 37]. 
Pentru susţinerea şi verificarea obser

vaţiilor vizuale s-au realizat o serie de teste 
de aderenţă şi curăţire locală superficială, se
condate de analize fizico-chimice. Testele prin 
care s-a verificat starea de aderenţă a stratu
lui pictural au fost aplicate în manieră. selec
tivă, verificând starea tuturor pigmenţi lor ori-
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ginari pe diverse porţiuni ale decoraţiei . Prin 
informaţiile acumulate, s-a constatat un grad 
avansat de degradare, respectiv lipsa de coezi
une a particolelor pigmenţilor şi de asemenea 
au fost identificate alte particularităţi de de
gradare produse de reparaţii şi repictări. După 

operaţiunea de curăţire a stratului pictural şi 

eliminarea intervenţii lor anterioare acumulate, 
pictura murală în forma originară recuperată 

prezintă imagini cu o cromatică rafinată şi nu 
lipsită de contraste, deşi la iniţierea restaurării 

actuale majoritatea suprafeţelor erau complet 
ilizibile, umede, cu porţiuni serios degradate 
şi falsificate de refaceri . Aspectul surprinzător 
este datorat în mod cert tehnicii de execuţie 
cunoscută şi aplicată perfect de către pictori, 
a calităţii materialelor constitutive care i-au 
conferit rezistenţă la agresivitatea factorilor 
de degradare ce alcătuiau în trecut climatul 
bisericii. 

Operaţiuni desfăşurate În naos şi al-
tar: 
- Stoparea fenomenului agresiv de biodegra
dare, care era extins pe toată suprafaţa nao
sului, turlei şi altarului. În colaborare cu spe
cialistul biolog dr. Ion Coniţă, care a efectuat 
analizele biologice în cadrul proiectului de 
cercetare, s-au realizat teste utilizând biacidul 
indicat Preventol R50 dezinfectant cationic, în 
apă distilată, aplicat prin pensulare. Tratamen
tul de biocidare s-a aplicat pe toată supra
faţa, urmat de eliminarea succesivă a patinei 
biologice de pe suprafeţele murale. Efic ienţa 
tratamentului de biocidare pe zonele tratate 
a fost urmărită constant. În acest sens, con
diţiile climatice interne au fost controlate, în 
permanenţă prin măsurarea zilnică a valorilor 
de temperatură şi umiditate relativă în toate 
încăperi le bisericii şi menţinându-se constantă 

ventilarea minimă a bisericii. 
- Înlăturarea depunerilor groase neaderente , 
pulberi atmosferice şi a depunerilor ade
rente de murdărie , fum, gudroane fixate de 
umiditate pe suprafeţele cu decoraţii mu
rale , preparaţie şi pe porţiunile lacunare 
unde zidăria era vizibilă în urma pierderii 
decoraţiei murale ; 
- Îndepărtarea repictărilor din secolele XVl
II-XlX şi doar parţial a intervenţiilor apar
ţinând acţiunii de reinnoire din perioada 
J 926-1927; 
- Curăţirea în etape a stratului pictural ori
ginar şi a suprafeţelor de zidărie vizibilă, 
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prin metode chimice şi mecanice adaptate 
la starea de degradare şi natura pigmenţi
lor; Pentru a solubiliza depunerile, au fost 
utilizate soluţii de carbonat de amoniu cu 
concentraţii de 5%, l 0%, 15% şi 20% în 
apă distilată, pentru unele situaţii particula
re soluţie saturată de carbonat de amoniu; 
apoi soluţii de alcool etilic cu concentraţii 

de 5% - 15% în apă distilată pentru zonele 
poleite şi porţiuni le pictate cu pigmentul 
albastru azurit, chiar pentru suprafeţe fragile 
cu alţi pigmenţi. S-a procedat la aplicarea 
soluţiilor cu diverşi timpi de contact, con
diţie impusă de sensibilitatea pigmentului 
(timpul de contact cu suprafaţa picturală fi
ind dictat de modul de aplicare a soluţiilor 
- prin intermediul foiţei japoneze sau utili
zându-se ca suport pasta celulozică Arbocel 
BC 200 şi I OOO). Murdăria s-a îndepărtat cu 
bureţi sintetici sau naturali şi apă distilată, 

iar pe unele suprafeţe care aveau probleme 
de coeziune a particolelor de pigment s-a 
intervenit cu burete acrilic wish-ab efectu
ând o curăţire asociată cu presarea locală 

a stratului pictural. 
În funcţie de compoziţia lor, depune

rile aderente devin mai dificil de îndepărtat 
în cazul acestor picturi unde aportul mare 
de umiditate le-a fixat deasupra stratului 
pictural sau uneori împreună cu pigmenţii. 

Starea de sensibilitate a pigmenţilor a fost 

Fig. 38. ~finţi Mucenici şi Militari, Naos; curăţire a stratului 
de repictare existent peste o lacună unde pictura originară 
de secol XV nu se mai păstrează; porţiunea s-a conservat ca 
martor în vederea documentării intervenţiilor istorice 

creată şi ele atacul biologic existent, fapt 
care a impus restauratorului adoptarea unei 
serii de metode de curăţire combinate, care 
au fost repetate pentru realizarea curăţirii 

optime [Fig. 38). Timpul de contact al solu
ţiilor aplicate în comprese pe suprafaţa de 

curătat a fost stabilit în functie de fiecare 
' ' 

caz, începând de la 5 -15 minute, apoi 30 
- 60 de minute până la situaţii particulare 
care au însemnat câteva ore . 

Alte materii străine care existau pe 
suprafeţele murale interioare sunt cerurile 
şi răşinile, eventualii fixativi şi care deve
niseră materii îmbătrânite, destul de rezis
tente, iar pentru eliminarea lor s-au testat 
solvenţi de polaritate medie precum alcooli 
şi hidrocarburi aromatice. 

În cazul crustelor durizate, s-a impus 
ca primă etapă reducerea grosimii acestora 
prin acţiuni mecanice şi apoi intervenţii 

cu metode chimice în etape succesive, pe 
parcursul cărora s-au controlat timpii de 
contact care condiţionează în fapt eficienţa 

reacţiei de rupere a legăturilor dintre cris
talele saline; 
- Curăţirea stratului de repictare existent 
pe zonele unde stratul original de pictură 

lipseşte; 

- Aplicarea unui tratament de dezinfecţie cu 
scop preventiv pe toate suprafeţele murale, 
după desfă.şurarea intervenţiilor de restau
rare; 
- Menţinerea încălzirii termice la o valoa
re redusă, constantă şi realizarea ventilării 

aerului din interior pe tot parcursul lucră

rilor; 
- Lucrări de asigurare şi refacere a aderen
ţei prin injectare de adezivi minerali (pe 
bază de var hidraulic) în concentraţii diver
se pe zonele care prezentau mari porţiuni 

ale stratului de preparaţie desprinse de pe 
suport. Pentru desprinderile superficiale s-au 
folosit adezivii acrilici Primai AC şi E 330 
în soluţie sau emulsie, funcţie de dimen
siunea desprinderii , pe suprafeţe reduse şi 

strict loca I izate; 
- Stabilizarea zonelor cu pericol de pierde
re a stratului de preparaţie prin ancorare 
punctuală . S-a impus, pe zone limitate, şi 

o intervenţie de preconsolidare locală a 
stratului de culoare, cum a fost cazul unor 
porţiuni poleite cu foiţă de aur. Pentru re
facerea aderenţei la stratul de preparaţie 

s-a utilizat adezivul de tip acrilic Primai 
E 330 diluat în alcool etilic, prin injectare 
locală; 

- Îndepărtarea reparaţiilor diverse , a elemen
telor adă.ugate peste original (intervenţii din 
secolele XVIII-XX) prin metode mecanice 
asociate cu cele chimice [ Fig. 39, 40) . 
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Fig. 39. Naos, semicalota sudică, scena Înălţării Domnului; operaţiunea de consolidare a stratului pictural pe arii delimitate 
ca prezentând lipsă de coeziune a particolelor pigmenţilor, prin aplicarea tratamentului cu hidroxid de bariu în comprese cu 
celuloză peste stratul pictural 

Fig. 40. Aceeaşi zonă a semicalotei, imagine finală după intervenţia de integrare cromatică a lacunelor stratului de culoare în 
tehnica velatura cu tonuri neutre şi ritocco 
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Fig. 41 . !$/inţi Martiri . Naos ; consolidarea stratului pictural 
pulverulent pe aria po1iretului , aplicarea hidroxidului de 
bariu în compresă de celuloză peste hî1iiejaponeză 

- Eliminarea voalurilor şi crustelor groase 
de săruri prin mijloace mecanice asociate 
selectiv cu aplicarea de soluţii chimice în 
comprese, urmărindu-se efectul acestora pe 
suprafaţa picturii murale, stabilindu-se dife
riţi timpi de contact. Au fost aplicate peste 
hârtie japoneză răşini anionice tip Akeogel 
în apă distilată sau demineralizată şi compre
se cu argile tip Sepiolite în amestec cu pastă 
celulozică. ; 

- Stabilizarea stratului pictural prin blocarea 
ionilor sulfaţi şi consolidarea pigmenţilor 

pe ariile necesare prin aplicarea selectivă a 
tratamentului cu hidroxid de bariu. Zonele 
din ansamblurile picturale pe care s-a ales 
aplicarea acestui tratament sunt situaţiile 

în care era afectată coeziunea pigmenţi

lor la nivel microscopic şi care prezentau 
forme de pulverulenţă. Trebuie menţionat 

că zonele de pictură pe care s-a realizat 
consolidarea au fost selectate în funcţie de 
condiţii le ce le impune tratamentul, fiind 
necesare precauţii tehnice obiective. Prin 
aplicarea tratamentului se produce blocarea 
sulfaţilor. S-a recreat coeziunea particolelor 
constitutive ale pigmenţilor stabilizând ast
fel stratul pictural. 

Pe porţiunile lacunare ale decoraţiei 

murale şi la suprafaţa zidăriei, unde aceasta 
este vizibilă ca urmare a pierderii decoraţi
ei murale, s-au efectuat completări locale cu 
mortare diverse ţinându-se cont de: struc
tura materialului original, aspectul estetic , 
suprafaţa denivelată a structurii , nivelul de 
umplere în raport cu contextul în care se 
afla lacuna respectivă. Suprafaţa lacunelor 
extinse a fost finalizată cu textură rugoasă, 
iar nivelul ultimului mortar aplicat a rămas 
uşor sub nivelul preparaţiei originale, pen
tru diferenţierea intervenţiei de restaurare. 

Fig. 42. Naos, operaţiunea de refacere a aderenţei stratului 
de preparaţie la zidărie pe zonele care prezentau desprinderi, 
prin ancorări locale cu adeziv de natmă minerală PLM 

Acest mod de prezentare a lacunelor de 
dimensiuni mari constituie o modalitate ce 
pune în evidenţă câmpul pictural original, 
zonele tratate fiind recognoscibile ca inter
venţii de restaurare, fără a implica comple
tări abuzive [Fig . 41 , 42, 43 , 44]. 

Prin operaţiunea finală. , care încheie 
intervenţiile de restaurare, lacunele mici şi 

medii ale stratului de culoare, preparaţii 
şi zidărie au fost integrate funcţie de ca
racteristicile acestora (poziţie, dimensiuni) în 
tonuri neutre sau prin reconstituirea unor 
porţiuni de dimensiuni reduse conform prin
cipiilor ştiinţifice actuale . 

O serie de măsuri urgente sunt ne
cesare a fi luate în continuare pentru în
lăturarea totală a surselor a căror acţiune 

este parţial stopată actualmente şi pentru 
echilibrarea climatului intern care condiţio

nează conservarea zonelor deja restaurate: 
- eliminarea placajului cu dale de piatră 

legat cu ciment de pe soclul originar al 
bisericii , măsură care condiţionează venti
larea zidăriei şi dispariţia fenomenului de 
migrare a umidităţii către interiorul decorat 
al bisericii ; 
- acţionarea unui sistem de ventilare con
trolată (deja montat) şi menţinerea perma
nentă a climatului echilibrat în interiorul 
edificiului, pe întreg parcursul anului; 
- continuarea lucrărilor de conservare şi 

aplicarea tratamentelor de restaurare pe 
întreaga suprafaţă decorată a bisericii , în 
vederea punerii în valoare a picturii şi a 
primei decoraţii murale ; 
- se impune ca măsură absolut necesară 

79 

https://biblioteca-digitala.ro



monitorizarea climatului intern şi după în
cheierea lucrărilor de restaurare, urmărirea 
ş i analizarea datelor înregistrate la intervale 

de timp; 
- realizarea unui climat echilibrat pentru pu
nerea în valoare a picturilor murale resta-

Fig. 43. lmagine de ansamblu a părţii superioare a naosului cu tw·la, după finalizarea intervenţiilor de conservare ş i restaurare 
a picturii murale de pe această zonă în decembrie 2006 
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Fig. 44. Imagine de ansamblu a părţii superioare a altarului la finalizarea intervenţiilor de conservare şi restmu·are a picturii 
murale pe această suprafaţă 

urate, prin tratarea monumentului conform 
normelor specifice unui bun de patrimo
niu cultural, de către deţinător, condiţie de 

care depinde în mare măsură conservarea 
şi transmiterea sa ca formă documentară şi 

artistică unică, în viitor. 
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